



一位“铁路迷”正在寻找满意的角度拍摄Z99次列车水牌



入夜,列车长蒋黎黎正在检查车厢门窗



不少旅客早早地在餐车前排队取号



在Z99高级软卧里,乘客可享受送餐服务



没能排上餐车位的乘客退而求其次,选择现炒盒饭

本报记者 董怡虹 文 陈梦泽 摄

“直达特快列车Z99/100次列车要升级为动车了……”全国铁路新运行图将于2026年1月26日实施,查询12306可以发现,Z99/100次列车从1月13日后就已不可见。

“移动饭店”的鲈鱼、夕发朝至的体验、绿皮火车的乡愁……日前,本报记者登上这趟老牌直特列车,从上海出发一路向南,定格那疾驰而去的记忆。

列车餐厅没有预制菜

1月9日傍晚5点19分,汽笛响起,Z99次沪穗列车驶出上海火车站。

56岁的厨师长张焱手起刀落给鲈鱼改刀,餐车的号早已发完,一小时后10张桌子将座无虚席。这位陪伴餐车29年的老师傅,想用最正宗的滋味给列车的谢幕画上句号。

“这列车的前身是1997年开通的沪港列车,从上海发往香港九龙。”张焱介绍,为同时兼顾沪港两地乘客的口味,餐车菜系主打一个“浓油赤酱”,辅以一些口味清淡的特色菜,始终坚持“新鲜食材现场烹饪,没有预制菜”。

“最早的招牌菜是东坡肉,然后是菊花鲈鱼,还有沪港一品煲。”他回忆,香港影星关之琳的父亲演员关山,曾在餐车品尝过他烧的菊花鲈鱼,“当时他觉得不可思议!只要50元就能在火车上吃到如此美味。”

提到如今网上人气颇高的红烧鲈鱼,他表示其实是“不得已而为之”。“随着列车升级,过去的明火灶变成了电磁炉,我们也在研究改进,对鲈鱼的烧法做出相应调整,保留特色又不失风味,才能持续得到旅客喜爱。”

这两个月一座难求

“餐车门外下一批就餐的乘客都在排队了,我去看哪桌客人吃得差不多了。”餐车内,列车长蒋黎黎正忙着调度客流,为热火朝天的餐车分担压力。

自从Z99/100次列车可能提档升级的消息传出后,来这“移动饭店”打卡的铁路爱好者络绎不绝,记者发现除了上海本地的铁路爱好者,还有全国各地的“铁路迷”前来打卡。

“这两个月列车一座难求!”蒋黎黎告诉记者,“乘客主要有三类人,首先是铁路爱好者,来见证列车最后的时光;还有老年旅行团,出于价格因素的考虑首选这列车;最后一类是南下的旅客。”

在她看来,除去怀旧属性,这趟列车本身也“独具魅力”。“直达特快列车

新民印象
目击
xmsyb@xmwb.com.cn

一路向南 告别Z99次列车

舍不得红烧鲈鱼 忘不了绿皮火车



由于红烧鲈鱼数量有限,不少乘客只能拍照留念

扫码看视频

视频摄制
陈昊玮



餐车里没有预制菜,所有菜品都在厨房现炒烹制



在Z99/100次列车上工作了近29年的大厨张焱